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Λόγος  

του Προέδρου της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της 

Γερμανίας, κ. Joachim Gauck,  

στην επιμνημόσυνη τελετή του κρατιδίου της Βαυαρίας  

για τα θύματα του φονικού αμόκ 

της 31ης Ιουλίου 2016 στο Μόναχο 

Αγαπητοί παριστάμενοι, 

στέκομαι ενώπιόν σας υπό την ιδιότητα του προέδρου της 

Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, ασφαλώς, αλλά και ως 

Joachim Gauck, ως συμπολίτης σας, ως συνάνθρωπος, θλιμμένος όπως 

κι εσείς. Τίποτε δεν μπορεί να πάρει τον πόνο που νιώθουμε, όταν 

αρπάζονται βίαια από τη ζωή πρόσωπα αγαπημένα. Κανείς και τίποτε 

δεν μπορεί να άρει την πραγματικότητα της απώλειας. Κανείς δεν 

μπορεί να γεμίσει το κενό, να θεραπεύσει πια αυτό που συνέβη. 

Αλλά η αίσθηση ότι σε τέτοιες στιγμές υπάρχει μια κοινότητα, 

υπάρχουν άνθρωποι που μοιράζονται τα συναισθήματά μας, που μας 

ακούν, που στέκονται δίπλα μας: αυτή η αίσθηση μπορεί να βοηθήσει 

να αντιμετωπίσουμε την επόμενη ώρα και την επόμενη μέρα. Γι' αυτό 

τον λόγο είμαστε εδώ όλοι μαζί, και θέλω να σας διαβεβαιώσω, εσάς 

τους συγγενείς και τους φίλους των ανθρώπων που βρήκαν τον 

θάνατο: δεν είστε μόνοι σας στο πένθος σας. Και δεν είναι μόνον οι 

αναρίθμητοι πολίτες που θρηνούν μαζί σας. Οι ανώτατοι εκπρόσωποι 

της Πολιτείας το αποδεικνύουν με την παρουσία τους εδώ. Θέλουν να 

είναι κοντά σας. Θέλουμε να είμαστε κοντά σας.   

Εννέα αθώοι άνθρωποι είναι νεκροί, γιατί ένας δέκατος αποφάσισε 

ή μάλλον μες στην αλαζονεία του θεώρησε ότι έχει το δικαίωμα να 

αφαιρέσει τις ζωές τους. Και ξαφνικά αυτοί οι εννέα άνθρωποι μας 

λείπουν από το οικογενειακό τραπέζι, από το θρανίο, από τη διπλανή 

πόρτα:  

μας λείπει η ARMELA,  

μας λείπει ο CAN,  

μας λείπει ο CHOUSEIN,  
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μας λείπει ο DIJAMANT, 

μας λείπει ο GIULIANO, 

μας λείπει ο JANOS, 

μας λείπει η SABINE,  

μας λείπει ο SELCUK, 

μας λείπει η SEVDA.  

Στο περιβάλλον τους, στην οικογένειά τους, τίποτε δεν είναι πια 

όπως ήταν. 

Το ίδιο ισχύει και για τα 35 άτομα που τραυματίσθηκαν. Τα 

επακόλουθα της επίθεσης-αμόκ της 22ας Ιουλίου θα τους βαραίνουν, 

σωματικά και ψυχικά. 

Στο τέλος ο δράστης θανάτωσε τον εαυτό του. Είναι ο δέκατος 

νεκρός. Κι έτσι δεν θα μάθουμε ποτέ ποια πραγματικά ήταν τα κίνητρα 

και τα ελατήρια της πράξης του που φέρει τη σφραγίδα της 

περιφρόνησης του ανθρώπου.  

Σε κάτι τέτοιες στιγμές μένουμε σαστισμένοι μπροστά στην 

άβυσσο της ανθρώπινης ύπαρξης. Τρομάζουμε για ακόμη μια φορά 

διαπιστώνοντας τι μπορεί να κάνει ο άνθρωπος στον συνάνθρωπό του. 

Όχι μόνο κάπου μακριά, αλλά και εδώ, σε εμάς – στον τόπο μας, στο 

οικείο μας περιβάλλον – και είναι αυτή η εγγύτητα που αναστατώνει και 

προκαλεί ακραία συναισθήματα τρόμου. Πράξεις σαν αυτήν μας 

παγώνουν, μας φέρνουν στα όρια των αντοχών μας.  

Όποιος πιστεύει ότι προσθέτει βαρύτητα και σημασία στο πρόσωπο 

και στην ύπαρξή του αφαιρώντας αυταρχικά και αυθαίρετα όσο το 

δυνατόν περισσότερες ανθρώπινες ζωές, ας ξέρει ότι δεν θα τον 

ακολουθήσουμε σε αυτήν την αβυσσαλέα κάθοδο της σκέψης του. 

Ποτέ. 

Εκείνο που θα πρέπει, ωστόσο, να μας απασχολήσει, εκείνο που 

θα πρέπει μάλιστα να μας ξανααπασχολήσει, είναι τα αίτια που ωθούν 

ανθρώπους σαν τον δράστη του Μονάχου σε τέτοιες φονικές πράξεις. 

Πρόκειται για νέους άνδρες με ασταθή χαρακτήρα, οι οποίοι νιώθουν 

ταπεινωμένοι, παραγκωνισμένοι, ή μη αποδεκτοί από το περιβάλλον 

τους. Συχνά κάθονται στον ηλεκτρονικό υπολογιστή αναζητώντας 

πρότυπα που παίρνουν ανελέητα εκδίκηση από αυτό το περιβάλλον και 

κατακτούν στη συνέχεια μια θλιβερή δημοσιότητα μέσα από την 

ειδησιογραφία των μέσων μαζικής ενημέρωσης. Ερχόμαστε αντιμέτωποι 

με μια πραγματικότητα που μας φοβίζει με πολλαπλό τρόπο. Και για 

άλλη μια φορά τίθεται το ζήτημα της ευθύνης που βαραίνει σε 

περιπτώσεις σαν αυτή τους πάσχοντες, τους φίλους και την οικογένειά 

τους, τους γιατρούς, και, ουσιαστικά, το σύνολο της κοινωνίας. Τα 

υπερβολικά βιαστικά συμπεράσματα, ωστόσο, πρέπει να αποφεύγονται: 

ούτε κάθε ψυχικά διαταραγμένος άνθρωπος μπορεί να μετατραπεί σε 
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εγκληματία ούτε η ψυχική διαταραχή απαλλάσσει έναν δράστη από την 

προσωπική του ευθύνη. Το βέβαιο όμως είναι ότι αυτοί οι άνθρωποι 

σχεδιάζουν την πράξη τους ως επί το πλείστον με ακρίβεια και πολύ 

καιρό πριν από την τέλεσή της. Συχνά εμφανίζουν συμπτώματα της 

εξέλιξης αυτής – αν κάποιος θέλει ή αν μπορεί να τα αντιληφθεί. Η 

κοινωνία δεν επιτρέπεται να εγκαταλείπει αυτούς τους ανθρώπους, 

κυρίως νέους ανθρώπους, και να ανέχεται την επικίνδυνη 

περιθωριοποίησή τους. 

Μ' όλη την φρίκη, μ' όλο το πένθος, μ' όλα τα ανοικτά της 

ερωτήματα η 22α Ιουλίου μας έδειξε και κάτι άλλο: τι είναι ικανός να 

κατορθώσει στις καλύτερες στιγμές του ο άνθρωπος. Ιδίως τότε, 

μπροστά στην συμφορά, στην καταστροφή και στο έγκλημα ο 

άνθρωπος αποκαλύπτει και το όμορφο, το ανθρώπινό του πρόσωπο. 

Πριν από μία εβδομάδα η πράξη του ενός βρήκε μπροστά της την 

αλληλεγγύη αναρίθμητων ανθρώπων. Σε αυτήν την πράξη που 

αποσκοπούσε στο να προκαλέσει φόβο και τρόμο οι κάτοικοι του 

Μονάχου απάντησαν ανοίγοντας τις πόρτες τους για να βοηθήσουν. Μια 

στάση που με συγκίνησε βαθιά, όπως με συγκίνησαν και οι εκδηλώσεις 

ενδιαφέροντος και συμπαράστασης που έφτασαν σε εμάς από όλες τις 

χώρες του κόσμου. Μέσα στην κοινότητα των πολλών, αυτών που 

επιθυμούν την ειρηνική συνύπαρξη, μπορούμε να ξαναβρούμε την 

εμπιστοσύνη την οποία έχουμε τόσο ανάγκη σήμερα.  

Αγαπητοί παριστάμενοι, 

η αλυσίδα αλλεπάλληλων πράξεων βίας που βιώνουμε αυτά τα 

χρόνια, και μάλιστα ξαφνικά από τόσο κοντά και με τέτοια συχνότητα, 

φαινομενικά χωρίς τέλος, όλα αυτά μας προκαλούν φρίκη. Καταλαβαίνω 

πολύ καλά γιατί πολλοί λεν ότι αισθάνονται ανασφαλείς. Γιατί 

αναρωτιούνται αν μπορούν πια να παν στην συναυλία, στο εμπορικό 

κέντρο, στην εκκλησία. 

Τα γεγονότα υπερβαίνουν την ικανότητά μας να διακρίνουμε τη 

μία πράξη από την άλλη, τον ένα δράστη από τον άλλο. Με δυσκολία 

μόνο κατορθώνουμε να έχουμε ξεκάθαρη και νηφάλια εικόνα σχετικά με 

το αν μια πράξη τελέσθηκε στο όνομα μιας θρησκείας ή μιας ιδεολογίας, 

από φανατισμό, από εθνικισμό ή από ρατσισμό. Και όμως ως άνθρωποι 

αναζητούμε αδιάκοπτα το νόημα και ψάχνουμε να διακρίνουμε τα 

κίνητρα των συμβάντων. Παρατηρούμε γεγονότα που συμπίπτουν χωρίς 

όμως να σχετίζονται  απαραιτήτως μεταξύ τους. Πρέπει να αποδεχθούμε 

αυτήν τη διαφοροποίηση – όσο δύσκολη και εργώδης κι αν είναι ενίοτε 

– ομολογώντας, σε κάποιες περιπτώσεις, και την αμηχανία μας. Διότι, 

αν κοιτάξουμε προσεκτικά, βρισκόμαστε αντιμέτωποι με ένα βάραθρο 

παραλογισμού και καταστροφικότητας. Όταν συμβαίνει κάτι τέτοιο, τότε 

απειλείται τόσο η εικόνα που έχουμε για τον άνθρωπο όσο και η ιδέα 

μας για μια θεία τάξη πραγμάτων, η οποία τίθεται ακόμη και εν 

αμφιβόλω για κάποιους από εμάς. 
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Αν θεωρήσουμε ότι υπάρχει ένα κοινό στοιχείο ανάμεσα σε ένα 

δράστη σε κατάσταση αμόκ και σε ένα δράστη επιθέσεων τότε είναι 

ασφαλώς η πρόθεσή τους να καταλύσουν το αίσθημά μας της 

ασφάλειας και κανονικότητας. Ο δράστης σε κατάσταση αμόκ θέλει με 

τις πράξεις του να πάρει εκδίκηση από μια κοινωνία, η οποία ο ίδιος 

πιστεύει ότι τον περιφρονεί και τον υποβιβάζει. Ο τρομοκράτης θέλει να 

σπείρει τον φόβο, τον φόβο για την ζωή μας, για την συμβίωσή μας, για 

το δίκαιο. Καταφρονεί την ειρηνική διάθεση όσων βιώνουν και αγαπούν 

το δίκαιο και την δημοκρατική συνύπαρξη. Αλλά σε όλους εκείνους που 

θέλουν να καταστήσουν τις πατρίδες μας τόπους φόβου και τρόμου – 

στους δράστες επιθέσεων, στους δράστες σε κατάσταση αμόκ, στους 

τρομοκράτες, δεν θα δώσουμε αυτό που επιδιώκουν: την υποταγή μας. 

Δεν θα μας αναγκάσουν να μισούμε, όπως μισούν οι ίδιοι. Δεν θα μας 

κρατούν αιχμαλώτους μέσα στον ατελεύτητο φόβο. Γιατί θα μείνουμε 

αυτό που είμαστε: μια φιλάλληλη, αλληλέγγυα κοινωνία. 

Και μια κοινωνία που δεν φοβάται τους κινδύνους. Αυτό το 

βιώσαμε στο Μόναχο, όπου, σε αυτήν την ακραία περίπτωση έκτακτης 

ανάγκης, γυναίκες και άνδρες της αστυνομίας απέδειξαν ότι βρίσκονται 

στο ύψος το περιστάσεων, στο Μόναχο όπου κάθε κατά τύχην 

διερχόμενη περίπολος, κάθε μέλος Ειδικής Μονάδας ήταν διατεθειμένο 

και ήταν σε θέση να κάνει αυτό που έπρεπε. Ένα μεγάλο ευχαριστώ, 

λοιπόν, σε όλες τις δυνάμεις ασφαλείας! Στο Μόναχο αποδείχθηκε ότι η 

αστυνομία είναι σε ετοιμότητα να επέμβει και το κράτος μας είναι έτοιμο 

να ενεργήσει. Έτσι έχουν τα πράγματα και έτσι πρέπει να παραμείνουν, 

διότι το ξέρουμε: οι απειλές συνεχίζουν να υφίστανται. Οι πολιτικοί 

υπεύθυνοι το αντιλαμβάνονται και αυξάνουν τα κονδύλια για την 

ασφάλεια της συμβίωσής μας. 

Απέναντι σε δράστες, κυρίως απέναντι σε μεμονωμένους δράστες, 

που σκοπός τους είναι να οδηγήσουν τους ανθρώπους στην απελπισία ή 

στον θάνατο απόλυτη προστασία δεν υπάρχει. Κανένα κράτος, και ιδίως 

κανένα δημοκρατικό κράτος δεν είναι σε θέση να προσφέρει τέτοιου 

βαθμού ασφάλεια. Έτσι λοιπόν, αγαπητοί συμπολίτες αυτού του τόπου,  

μπορείτε να ζητήσετε από τους πολιτικούς σας ό,τι εκείνοι είναι σε θέση 

να κάνουν, αυτό που δεν μπορείτε να απαιτήσετε όμως ποτέ είναι να 

μπορούν οι πολιτικοί να κάνουν τα πάντα. Ούτε είναι αυτή η χώρα μας, 

αλλά ούτε και υπάρχει κάπου στον κόσμο τέτοια χώρα, πουθενά στον 

κόσμο δεν υπάρχει πολιτικός που να μπορεί να ξεστομίσει μια τέτοια 

εγγύηση. Αυτό που ωστόσο μπορούμε να κάνουμε είναι να μοχθήσουμε 

για κάτι νέο. Για την συμμαχία των κρατικών οργάνων με την άγρυπνη, 

ενεργή κοινωνία των πολιτών. Αυτή θα είναι και η καλύτερη δυνατή 

εγγύηση από πλευράς μας ενάντια στους κυνικούς υπολογισμούς βίαιων 

εγκληματιών. Μια τέτοια συμμαχία είναι η δύναμη που μπορεί να 

αντιτάξει σε εποχές απειλών μια ανοικτή κοινωνία στις ποικίλες απειλές 

με τις οποίες βρίσκεται αντιμέτωπη. 

Αγαπητοί συγγενείς, 
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ο πόνος περνάει με πολύ αργό ρυθμό και το πένθος χρειάζεται τον 

χρόνο του. Θα πάρει καιρό μέχρι να ξαναποκτήσει η ζωή σας 

κατεύθυνση και νόημα. Παρότι εμείς - οι γείτονες και φίλοι σας, 

συμπατριώτες και συνάνθρωποί σας - δεν μπορούμε διανύσουμε αυτόν 

τον δύσκολο δρόμο αντί για σας, θέλουμε τουλάχιστον να είμαστε 

κοντά σας, να σας συνοδεύσουμε σε αυτόν παρηγορώντας και 

παραστέκοντάς σας, όπου αυτό μας είναι δυνατό. 

Μέσα στο μεγάλο αυτό πένθος και την μεγάλη αυτή συμπόνια 

παρακαλώ τις οικογένειες όσων έχασαν τη ζωή τους: επιτρέψτε μας να 

ενωθούμε σε μια κοινότητα. Ας συμπαρασταθούμε ο ένας στον άλλον. 

Ως μια κοινότητα που στους νεκρούς προσφέρει χώρο στη μνήμη, και 

στους ζωντανούς ειρήνη. 


